

归侨建筑学家黄锡璆： 要把因疫情丢失的时间抢回

中新社北京11月9日电 题：归侨建筑学家黄锡璆：要把因疫情丢失的时间抢回来
中新社记者 冉文娟

“作为归侨，祖国富强是我内心最大的愿望。归国之后，我赶上了国家大发展，成为国家建设的亲历者、参与者和受益者。”近日，归侨建筑学家黄锡璆在北京接受了中新社记者专访。

黄锡璆是中国第一位医疗建筑博士，第六届“梁思成建筑奖”得主。17年前，黄锡璆曾带领团队设计北京小汤山医院。今年9月，他在人民大会堂参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会，获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

时间回到2020年1月23日，黄锡璆所在的

国机集团中国中元国际工程有限公司收到来自武汉的紧急求助函，请求对武汉建设应急医院予以支持。随即，当年北京小汤山医院设计施工图纸从电脑中调出。黄锡璆带领团队将紧急修订完善的整套图纸送达对方。当天上午，他还手书一份请战书，表示随时听从组织召唤，随时准备出击参加抗疫工程。

技术图纸发出后黄锡璆仍不放心，结合当年建设小汤山医院的经验和遗憾，他于当晚写下多项建议：病区与病区的间距要拉大些，室内通风要从清洁区向污染区单向流动，院内垃圾要先灭菌、消毒再外送定点焚烧……翌日一早，黄锡璆赶到单位把补充建议发给了火神山医院建设团队。此后，他一

直与对方探讨设计细节，完善设计方案，先后提供了三份具体建议书，“希望火神山医院能够设计得更科学、更符合抗疫要求”。

回顾年初这段经历，黄锡璆淡然表示自己的所作所为很普通。“我随着新中国一起成长起来，碰到国家发生大事，自然义不容辞。”

在黄锡璆心中，“国家”二字分量千钧。回溯过往，每当面临人生重大抉择，他都选择了“归国”。

1957年，16岁的黄锡璆经5天5夜从印尼回到祖国，此后考入大学并参加工作。1984年2月，他赴比利时鲁汶大学工学院人居环境研究中心攻读博士学位。学成后，黄锡璆再度选择回国。“国家花这么大代价来培

养我们，回国是天经地义，我们应该赶紧回国做点事情。”

怀揣着“让先进理念在国内医疗建筑领域落地生根”的理想，黄锡璆数十年间在全国各地主持设计了120多所、指导设计130多所各类医疗建筑工程。他把人文关怀融入设计中，力图“让患者少走冤枉路，让医护人员少做无用

功”。在中国医疗建筑设计领域，他既是开拓者，也是铺路人。

尽管如今已79岁高龄，黄锡璆仍每天准时上班，未曾离开一线。他说，在医疗建筑领域我们仍要强项、补短板，不断总结经验，“要把因为疫情丢失的时间抢回来，我们还应努力做得更好。”(完)



资料图：展览现场，79岁的印尼归侨黄锡璆在介绍自己的展台前驻足。
冉文娟 摄

2020 中国—东盟数字经济合作论坛举行 共推共享发展新动能

中新网成都11月9日电 (记者 贺劭清) 以“共商共建数字经济，共推共享发展新动能”为主题的2020中国—东盟数字经济合作论坛9日下午在成都举行。

本届论坛由中国—东盟中心、成都市人民政府主办。期间，来自中国政府主管部门和东盟国家驻华使领馆官员、中国

及东盟商协会代表、数字经济领域专家、企业代表等围绕中国—东盟数字经济发展现状与合作前景宣介政策、分享观点、交流经验，以挖掘更多合作机会。

“推动中国东盟数字经济合作，有利于区域内各国恢复经济社会发展，创造更多就业机会，增进民生福祉，也有利于经

济高质量发展。”中国—东盟中心秘书长陈德海介绍，疫情期间中国与东盟的双向贸易和整体投资保持增长态势，目前中国与东盟互为第一大贸易伙伴，互为重要的外资来源地。中国—东盟中心将围绕智慧城市、人工智能等，发挥桥梁纽带作用，推动中国东盟务实合作迈上新台阶。

在印度尼西亚驻华大使周浩黎看来，印尼和中国建交70年来，两国在各个领域产生了无数的合作，数字经济已成为其中最突出的一个。中国是世界上最大的数字经济体之一，而当前电子商务正成为东盟企业新商机，线上线下的数字支付亦在东盟迅速普及。中国的数字技术和东盟快速

增长的数字市场，将为双方提供更大合作空间。

据了解，2020年是中国—东盟数字经济合作年。在本次合作年期间，双方将在智慧城市、大数据、人工智能等领域共同举办一系列活动，共享数字经济发展红利。(完)